
ELOBB TÉ/ VISSZA a libe- 
ilisok a kormányzáshoz, mondotta 
osma Aurél aár. a bánsági liberális 
ártszervezei elnöke, mint ök maguk 
zerenék és kivánatosnak tartanák. 
1dokolta ezi a kijelentéséf azzal, 
ogy a liberálisokon kivül nincsen 
omániában még egy olyan egysé- 
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es, konszolidált párt, mely kormány- 
épes volna, mini a liberálisok. 
osma most tért vissza Bukaresíből, 
hol részívett nemcsak a fiberális 
ártkongresszusán, hanem a volt 
bormánypárt vezérkarának ériekezle- 
n is. Kijelentése tehát valószinüleg 
em csupán egyéni vélemény, hanem 
Htalános felfogása azoknak, akik az 
semények közvetlen figyelői és fa- 
in sokszor - mozgatói is. Bizonyos 
z is, hogy ez a liberálisok részéről 
em minden áron a hatalomra való 
örfetés, hanem a tények egyszeri 
hegállapitása. Elhisszük azt is, hogy 

egészséges politikai váltógazdaság 
zempontjából kio nafosnak ítaríjaák 
ég egy erős párt kialakulását, mint 

unnnunm 

nostani forrongásából ez ki is fog 
lakulni. Sikeres koalició jobb, mint 

y egészségtelen fuzió és ífalán 
ppen Goldisék és Averescuék mos- 
nni együttmüködéséből születfik meg 

zZ az uj erős párt, melyre az ország- 
avasi ak feltétlenül szisége pan. 
mstt 
NEMCSAK NÁLUNK, kanem min- 

enütt az utódállamokban is hallunk 
angzatos és zengzetes szólamokat 
kisebbségek kulturális és gazdasági 
ogairól. Hol felelős, hol felelőtlen 
larmférfiak részéről hangzanak el 
k a kijelentések, de egyelőre még 
ol nem válitak a gyakorlati élet 

lóságaivá. Legutóbb Korosec 
tal volt jugoszláb miniszter fett 
gyon szép nyilatkozatof. Minden 
tességes párt programjában - 

nondotta - helyet kell foglalnia 
nnek az egyszerü kövefelésnek: 
Minden loypális állampolgár számára 
iztositani keli a kuliurális és gaz- 
lasági fejlődés feljes lehetőségét. 
a felfogás, mely szerint a jugo- 

e 

tnak, amenyit a szláv kisebbség 
lföldön kap, szeget-szeggel állás- 

nt, amely igazságtalan. Igaza van 

(orosecnek, de ennek dacára mégis 

lhzt látjuk, hogy a magyarok és né- 

lelek panaszkodnak Jugoszláviában, 

magyaroknak, sváboknak és szá- 

Szoknak vannak jogos, de teljesitet- 

kivánságaik Romániában, a csef- 

lovákiai magyarok és németek elé- 

detlenek, Léngyelországban a né- 

tek sirnak és a többi államokban 

em nagyon rozsás a kisebbségek 

helyzete. Csak szavak hangzanak 

mnindenfelé. Igazi megoldása a kisebb- 

problémának az lesz, ha senki 

m teszi már szóvá. Akkor valóbán 

zláviai kisebbségek annyi jogot kap- 

hogyan mi hisszük, hogy a pártok 

A irankhamisitás a magyar nemzetgyülésen 
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vó mérgezett tőrrel" 
pDPallavicini csak következtet, de 

semmitsem tud közvetlen tapasztalásból - Saját tanui is rácátolnak - Pallavicini 
köteles büntetését kiplakatiroztatni választókerületében 

« ... 

Asszonyok a politikában 
o 

Budapest, apriis 

A magyar nemzetgyülésen Beth- 
len miniszterelnök válaszolt Pal- 

lavicini tegnapi vádjaira. Kije- 

lentette, hogy a frankhamisitási 
ügyben Nádosyt nem bizták 

meg a nyomozással, ellenben amint 

kiderült, hogy része van az affér- 

ban, nyomban szabadságolták. Ra- 

kovszky belügyminiszter érde- 
me, hogy Nádosy szerepe kiderült. 

Az egész ügyre majd napfényt de- 

rit a főtárgyalás és Pallavicininek 
majd alkalma lesz ott mindent el- 

mondani, amit tud. Bethlen azután 

felolvassa Pallavicininek április 

19-én a vizsgálóbiró előtt tett val- 

lomását, amelyben kijelenti, hogy 

közvetlen tapasztalatai nincsenek a 

frankügyre vonatkozólag, hanem 

csak következtet. 

Pallavicini azt is mondotta, hogy a 

frankhamisitást a titkos társaságok 

csinálták - mondotta Bethlen - 

és hogy én is részes lennék. A tit- 

kos társaságok a bolsevizmuskor 

alakultak. A magyar társadalom 
megszervezése fontos, mert a mal 

időben, amikor a forradalom vissz- 

fénye még károsan besugározza 

Európát, erre szükség van. Tagja 

voltam az egyesült keresztény 

nemzeti ligának. Ezt nem szégyen- 
lem és nem is titkolom. 1921. ápri- 
lisáig résztvettem a liga megbe- 
szélésein, amikor azonban minisz- 

terelnök lettem, kiléptem onnan, 

mert összeférhetetlennek tartottam, 

hogy bármely oldalról feszélyezve 

legyek. Ha a liga, vagy más keresz- 

tény egyesület engem támogatott, 

ezért csak hálás vagyok. Ennek az 

ügynek ; 
semmi köze 

a frankhamisitáshoz. 
Bethlen folytatta ezután Palla- 

Tőzsdei á 

Ez 

vicini vallomásának a felolvasását 
és kérdezi a Háztól, vajjon való- 
szinü-e az, hogy a kormány a 
frankhamistásban együtt menjen 
azzal a Windischgraetz herceggel 
és Mészárossal, akik ellenzéki pro- 
grammal akartak fellépni? Ismer- 
tette ezután Pallavicini vallomását 
a Sigray gróffal és Vassmi- 
niszterrel történt megbeszélésről. 
Pallavicini engem - mondotta a 
miniszterelnök - január 6-án tá- 
mogatott, amire mindig 

hivatkozni fogok 

mmint életem egyik legnagyobb di- 
csőségére. Viharos derültség fogad- 
ta a miniszterelnök eme szavait. Az 
ülésterembe belépő Pallavicinit pe- 
dig a jobboldal gunyos felkiáltá- 
sokkal üdvözölte. 
= Kétségtelen, - mondja Beth- 

len beszéde végén - hogy a frank- 
hamisitók felelőssége csökkent vol- 
na, ha bebizonyithatnák, hogy a 

kormány tudott róla. De a vádlot- 
tak maguk is azt állitják, hogy a 
kormány a hamisitásról nem tudott. 
Pallavicini azt mondotta, hogy a 

Windischgraetznével való beszélge- 

tés során azt a benyomást meri- 

tette, hogy Windischgraetzné meg- 
győződése szerint a kormány tudott 
a rfrankhamisitásról. Windisch- 
graetzné azt mondotta Pallavicini- 

nek: „Nem szeretném, ha férjem a 

hamisitásba belevonná a kormányt". 
Ezzel szemben Bethlen felolvasta 
Windischgraetzné vallomását, a 
melyből kitünik, hogy 

a herceg felesége 

nem kivánt vallani és azt állitotta, 

hogy a Pallavicini és közte lefolyt 

beszélgetés valótlan, mert Pallavi- 

cinivel ő egyáltalában nem beszélt. 
Meggyőződésem az, 
szédét Bethlen, hogy az ország be- 

folyamok. 
Zürichben a lei 210 Párisban 1150 

Temnsesvári magánlorgalom április 22-én reggel: 

(A Temesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság belvárosi
 fókjának árfolyamal.) 

Dollár 260, angol font 1277.5, Irancia frank 914, svéici frank 5080, lira 10.54 

260, osztrák schilliag 3747, márka 63.70 szokol 7:79, dinár 468, magyar korona 

fejezte be be- 

csületét védem akkor, amikor cáfo- 
lom vádjait, akit egyébként saját 
tanui is cáfolnak. Háromféle ember 
van. Az egyik, aki keresi az igaz- 
ságot, a másik, aki azt hiszi, hogy 
nélküle a becsület elvész, a harma- 
dik pedig a 

politikai brávó, 

aki mérgezett tőrrel dolgozik a be- 
csület ellen. 
A képviselők felállva tapsolnak, 

mig a balodal mély csendben fo- 
gadja a miniszterelnök beszédét. 

Ernst egységespárti képviselő 
kárhoztatja a pártoskodást és a 
gyülölködő személyeskedést, Saly 
Endre szociáldemokrata beszélt ez- 
után. ' 

A nemzetgyülés mentelmi bizott- 
sága azt fogja javasolni a plénum- 
nak, hogy Pallavicinit tegnapi vád- 
jai miatt, amelyeket nem bizonyi- 
tott, jegyzőkönyvi megrovásban ré- 
szesitsék és ezt a megrovást vá- 
lasztókerületében saját költségén 
plakatiroztassa ki. 
...................... 

A svábok és szászok 
együttesen tárgyaltak a kormánnya 

Temesvár, április 22. 

Bogdan Antal dr. prefektus, akit 
tegnap délelőtt vártak vissza Buka- 
restből, tővárosi tartózkodását egy 
nappal meghosszabbitotta, mert a vá- 
lasztások előkészületének ügye és a 
jelölőlisták kérdése hosszabb megbe- 
szélést vett igénybe. A preiektus 
Bukarestben Goga és Goldis 
miniszterrekkel a polgármesteri állás 
betöltését is megtárgyalta és ez a 
kérdés mihamarabb elintézést nyer. 
Május másodikán megy végbe Nagy- 
szebenben az erdélyi és bánsági 
Goldis-csoport nagy alakuló gyülése, 
amely elé Goldis László hivei biza- 
kodó reménnyel tekintenek. Ujabban 
Gibu Onisilor bukaresti egyetemi 
tanár jelentette be átlépését a nemzeti 
páriból a Goldis-csoportba. A svábok 
képviselőivel folytatott bukaresti tár 

gyalásokon Bogdan preifektus is részt- 
velt. A szászok és svábok megbizot- 

tagjaival. 
tai egy utesen tárgyaltak a kormány 

a sőrene 
hesteri poplin, zefir és crepp val 

ndü urifehérne E i 

amint lyoni selyem-különlegességeimből. ( Felelőség 
mellett.) 

k a0 készitek most 
e érkezett man- 
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KALAPOK, nyakkendők, 

GABRIEL PAPP 
Timisoara, Strada Mercy 6. 

Szolid olcsó árak. 

Zsebkendők, harisnyák, kezlyük, 
pyiama-ujdonságok. 
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Aliberálisok előbb térnek vissza Le akarják törni 
a resicai vasmunkások sztrájkját 

Resica, április 22. 
A resicai vasmüvekben még min- 

dig szünetel a munka. A sztrájk vál- 
tozatlanul tovább tart s a temesvári 
munkaügyi felügyelőség közvetitése 
dacára eddig misem történt a kor- 
mány részéről, hogy az üzemekben 
a munka ujból meginduljon és a 
sokezer munkás családjávai együtt 

megkereshesse mindennapi kenyerét. 
A resicai munkásság köreben az el- 

keseredés napról-napra nagyobb és 
ezt még fokozta, hogy a Resica- 
müvek aninai bányaigazgatósága négy 
napra kizárta a munkásokat. ezen 

négy nap elteltével pedig most álli- 
tólag azzal a tervvel foglalkozik, 

hogy az üzemet redukálja. Ez azt 
jelentené, hogy a munkások amugy 
is csekély jövedelme még inkább 
megcsappanna. Ennek inditó oka a 

munkások körében elterjedt hirek 
szerint az, hogy az aninaiak a resicai 

testvérvállalat sztrájkoló munkásait ne 
segélyezhessék. Nem tudjuk ellen- 
őrizni, hogy ezek a hirek mennyiben 
felelnek meg a valóságnak, de azt 
megállapithatjuk, hogy ezek semmi 
esetre sem olyan eszközök, melyek 
méltók volnának a Resica-müvekhez. 
Legfőbb ideje volna, hogy a kore 
mány erélyes kézzel igyekezzék a 
többhetes sztrájknak véget vetni. 
ve. 

Fogolyszökfetés 
a temesvári ügyészség fogházából 

Temesvár, április 22. 
A Déli Hirlap irta meg elsőnek né- 

hány hónap előtt, hogy Lupascu 
Adrián temesvári fogházigazgató ellen 
azt a sulyos vádat emelik, hogy egy 
foglyot nagyobb összegü pénzért 
megszöktetett a temesvári fogházból. 
A fogoly Frentiu Péter folvádiai 
földműves, akit különbözö büncselek- 
mények miatt tizenkét évi börtönre 
itélt a biróság és aki büntetését a te- 
mnuesvári fogházban töltötte. Lupascut 
a vád szerint Frentiu hozzátartozói 
megvesztegették, előre kitizettek neki 
izezer dinárt és a szökés sikerülése 
esetén még további tizezer dinárt 
igértek neki. A fogházigazgató egy 
szép napon a kórházba küldte Frentiut, 
ahonnan az egy alkalmas pillanatban 
- fahordás közben megszökött. 
Eupascu ellen megindult a vizsgálat, 
a terhelő momentumok alapján az 
ügyészség elkészitette a vádiratot és 
a temesvári törvényszék büntető ta- 
nácsa tegnap tárgyalta az ügyet. A 
vádat Radulescu ügyész képvi- 
selte mig a védelmet Botez De- 
meter, Brudariu Adrian és Sku- 
teczky Miksa dr. látták el. 
Lupascu hihaligatása alkalmával 

tagadta, hogy Frentiut ő szöktette meg 
és természetesen tagadta azt is, hogy 
pénzt kapott volna a szökés lehetővé 
tételére. Elmondotta, hogy Frentiu 
több izben panaszkodott rosszullét- 
ről, mire a kórházba küldte a rabot. 
Hogy onnan megszökött, arról nem 
tehet. 
Utána több tanut hallgattak ki, de 

miután a fontos tanuk nagy része 
nem jelent meg, a biróság a tárgya- 
lás folytatását elhalasztotta. 

yua 

Goldis miniszter Temesvárott. 
Bukarestből jelentik: Goldis László 
kultuszminiszter kijelentette, hogy ma 
Temesvárra utazik. 
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Örvosi müszerek 
betegápolási és kényelmi 
cikkek, gummiáruk 

Mecshemátly césnél 
Temesvár-Belváros, Agrár-palota. 506 
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mint ők maguk szereitnék 

Cosma volt miniszter nyilatkozata a választási 
kilátásról és a kisebbségi blokkról 

Temesvár, április 22. 

Cosma Aurél dr. volt miniszter, 
Temesvár képviselője a legutóbbi 
parlamenti ciklusban, hosszabb bu- 
karesti tartózkodás után visszatért 
Temesvárra és a liberális párt bán- 
sági vezetőpolitikusa a Déli Hir- 
lap munkatársának a következő 
figyelemreméltó nyilatkozatot tette: 
- A liberális párt központi vá- 

lasztmánya állandóan foglalkozik a 
jelenlegi politikai helyzettel és a 
választmány megbeszélésein min- 
den egyes megyei szervezet ismer- 
tette a választási propaganda mó- 
dozatait. A politikai helyzet ma 
olyan sivár, hogy attól tartunk, 

hamarább kell átvennünk 

ismét az ország ügyeinek vezeté- 
sét, mint gondoltuk és akartuk. A 
választási küzdelembe mi teljes 
nyugodtsággal indulunk és nem 
efemer értékü sikerre vágyódunk, 
hanem azt nézzük, mi válik az or- 
szágnak a javára. A liberális párt, 
amely ellen oly sok panaszt tudtak 
felhozni, mégis képes volt a leit 
stabillá tenni és olyan hatalmas 
árfolyamzuhanást, mint a mostani, 
a liberális kormány el tudott ke- 
rülni. 
Véleményem szerint a nemzeti 

párt és a parasztpárt között létre- 
jön a fuzió és akkor a nemzeti párt 
rövidesen végleg eltünik a politikai 
élet szinteréről. Ugy látjuk azon- 
ban a helyzetet, hogy nem mulik 
el majd sok idő és a parasztpárt is 

a bomlás utjára 
kerül. Két hatalmas kormányképes 
párt lesz, a rend pártjai és nem 
osztálypártok. Az egyik a liberális 

párt, de kell még egy nagy párt és 
ez csak ezután fog megalakulni a 
mostani pártok töredékeiből. Egy 
pártnak a tultengése egészségtelen, 
kell még egy hatalmas pártnak 
lenni, hogy a politikai élet fejlőd- 
jék. A nemzeti párt számos tagja 
rövidesen be fog lépni a liberális 
pártba. 
- Ami a kisebbségeknek a vá- 

lasztások alkalmával követendő 
magatartását illeti, nézetem az, 
hogy minden egyes kisebbség al- 
kossa meg a maga pártját és ke- 
ressen támogatást más román párt- 
tal. Nem mondom, hogy fuzionál- 
jon, de legalább is kolaborációt te- 
remtsen, 

Kisebbségi blokk 

létesitését nem tartom szerencsés 
eszmének, mert rést üthet a nem- 
zeti politikán. A kisebbségeknek is 
tisztában kell lenni azzal, hogy nem 
az efemer választási eredmény a 
fontos, az elveket kell szem előtt 
tartani, amelyek legyőzhetetlenek. 
A liberális párt ma is a legerősebb, 
a leghatalmasabb és Averescu mi- 
niszterelnök egy-két év mulva a 
liberális párt nélkül nem tehet 
semmit. 
- Bukaresti tartózkodásom alatt 

láttam, hogy a magyarok és a né- 
metek képviselői tárgyaltak Bu- 
csan belügyminiszteri államtitkár- 
ral a választások ügyében. Az ál- 
lamtitkár a svábok képviselőinek 
azt mondotta, hogy politikájukat el 
kell különiteni a szászok politiká- 
jától. A magyar megbizottak tár- 
gyalásainak eredményéről részlete- 
ket nem tudok. 

A kulisszák mögött történik 
valami, ami a lei zuhanását okozza 

Temesvár. április 22. 

A kormányválság, az izzó belpo- 
litikai események egészen elterel- 
ték a figyelmet valutánknak arról 
a hatalmas zuhanásáról, amely né- 
hány nap óta megy végbe. A leit 
ma Zürichben 2.10-el jegyzik, ilyen 
alacsony állása két évvel ezelőtt 
volt, de amig, ekkor egy általános 
gazdasági depresszió folyománya- 
ként jelentkezett a leizuhanás, addig 
most érthetetlen és megmagyaráz- 
haátatlan okai vannak. A lei nagy- 
arányu esését illetőleg felkerestük 
a temesvári vezető pénzintézetek 
egyikének bank és valuta ügyekben 
otthonos és elismert igazgatóját, 
aki a következőkben vázolta a je- 
lenlegi valutáris helyzetet: 
- Mi is napról-napra kétségbe- 

esetten állapitjuk meg, hogy a lei 
feltartóztathatlanul zuhan. 

Mi az oka? 
Elsősorban gazdasági körülménye- 
ket kellene keresnünk, de ilyen in- 
dokokat, amelyek a lei zuhanását 
és a külföldi devizák emelkedését 
megokadatolnák, nem találunk. A 
kivitelünk talán sokkal intenzi- 
vebb, mint máskor. Szó lehetne az 
uj behozatali vámokról. De ha eb- 
ből a nézőszögből is vizsgáljuk a 
valutánk rohamos sülyedését, is- 
mét negativumra találunk. A védő- 
vámok csak egynéhány napja lép- 

KATZKY 

tek életbe, azok gyakorlatilag a ke- 
reskedelemben még nem éreztetik 
hatásukat, hiszen van még régi áru 
a raktáron. Erről a hatásról, tehát 
még 

nem lehet szó, 
mert most csak átmeneti állapotot 
élünk. Az uj vámtarifa - igaz - 
némileg hozzájárult a külföldi va- 
luta emelkedéséhez, mert a keres- 
kedők sürgősen nagy mennyiség- 
ben fedezték a deviza szükségletei- 
ket, de ez a lefedezés mégsem idéz- 
hetett elő ilyen rohamos áremelke- 
dést 
Azután még valamit. Minden 

más országban devizahossz idején 
a Nemzeti Bank védelmére kell a 
hazai valutának és devizákat dob a 
piacra, hogy a szükségletet kieá- 
gitse és a tőzsdespekulációt meg- 
akadályozza Minálunk a Nemzeti 
Bank a legnagyobb vásárlója a kül- 
földi devizáknak, holott ha szüksé- 
ge is van devizára és valutára, azt 
nem kellene a belföldi piactól el- 
vonni, mert a kiviteli vámok fejé- 
ben fizetett külföldi devizák és 
aranyvaluták bőven fedezik a 
Nemzeti Bank szükségletét. Tehát 
gazdasági oka nincs. Pénzügyi po- 
litika sem rejlik mögötte. A legva- 
lószinübb, hogy a lei esésének és a 
külföldi devizák indokolatlan emel- 
kedésének tisztán 

Timisoara, Str. Merey 10. Legol- 

csóbb gyári árak. Kedvező fizetési feltételek. 

kerét igy ujra veszély fenyegeti. 

belpolitikai ek 
vannak. Választások előtt áll 
uj kormány kezébe van letéve a. 
ország sorsának a vezetése. És ki / 
nek nincs ellensége? Miért ne le 
hetne ennek a kormánynak ist E/ 
különösen olyan, amelyik megfelel 
eszközzel és móddal rendelkezik 
hogy a mai kormányzók egyedü 
megsebezhető Achillessarkán,. 
pénzügyi politikáján üssön érzé 
keny rést? 
- Nem tudjuk, hogy mi játs 

dik le a kulisszák mögött, de kam 
pány van. Gazdaságilag - mé 
egyszer kijelentem - semmi alapj: 
nincs a lei zuhanásának. Hogy m 
lesz a kivezető ut ebből a helyzet 
ből? Energikus kéz, külföldi össze 
köttetés kell. Meglátjuk, hogy 
kormány hogy állja és birja 
harcot. 

0 

A prefektus ellenére m 
is megalakult a kolozsvári taná 

Kolozsvár, április 22. 

Mihályi Tivadar Kolozsvár 
polgármestere tegnap délelőtt össze 
hivta a városi tanács állandó bizot 
ságának ülését, amelyen a polgár 
mestert ünnepélyesen beiktatták ál 
sába. Megnyitó beszédében Mihály / 
kérte az állandó bizottság tagja 
hogy zárják ki a városházáról a po 
litikát, ő a maga részéről a város ve 
zetésében politikai szempontokat nen 
enged érvényesülni. B a n es cu egy 
temi tanár emelkedett ezután szólásr 
és kezében tartja Calutiu prefek 
tusnak a belügyminiszterhez küldöl 
gépirásos bejelentését, amellyel a 
állandó bizottság összehivását me 
akarta akadályozni. Erélyesen tiltak 
zott a prefektus emez eljárása elle 
és kérte, hogy a most már hivatalb 
lépett tanács ezt a tiltakozást vegy 
jegyzőkönyvbe. 

A nyári mozik 
május tizedikén megnyilnak 

Temesvár, április 22. 
Biraescu CGyörgy, 

mozgóképszinházak igazgatója m 
morandumot intézett a városi tanác! 
hoz az uj téli mozi felépitése ügy 
ben. Rámutat arra, hogy a régi be 
városi téli mozi nemcsak kicsiny, hz 
nem kényelmetlen és olyan rozog 
hogy már rég le kellett volna bontan 
Szükséges, hogy az uj mozi ezerké 
száz ülőhellyel még ebben az esi 
tendőben felépüljön. Az uj mo 
vagy a kereskedelmi iskolával szem 
ben levő területen, vagy pedig 
zsidó liceunm mellett, a Püspök-hi 
irányában vezető uton volna létes 
tendő. Sa govici Sámuel dr. váro! 
főjegyző, aki a kormány megbizász 
ból a polgármesteri hivatalt vezet 
kijelentette, hogy az uj mozi felép 
tése valóban sürgős és a tervvel 
városi tanács sürgősen foglalkozi 
és reméli, hogy az uj mozi még a 
ősz folyamán megnyilik. Biraesc 
moziigazgató rendbehozatta a bel 
városi, gyárvárosi és mehalai nyál a0 
mozikat, azonkivül azokban szépsé 
gük emelésére több átalakitást vége: 
tet. Ezek a munkálatok május 5-i 
befejeződnek és amennyiben az idd 
járás megengedi, a nyári mozik: 
május 10.én nyitják meg. 

UJABB CSŐDKÉRVENI 
LAVINA EMANUEL ELLEN 
Megirtuk tegnap, hogy Koh h 
mann Anna lugosi magánzóni 
ezerötszáz dollár követelése miai 
csődöt kért Emanuel Emil eller 
Most a csődkérelemhez csatlake 
zott a Zitter Samu és fia nagyvá 
radi cég, amelynek Emanuel egy 
millió leiel adósa. Az egyezség s 

Puch 

Clivland 

Stock 410



erkesztőség és kiadóhivatai: 
. Gheorghe (Szentgyörgy- 

elonszámaink: 
sSzerkesztőség: 2-52. 

Kiadóhivatal: 2-52. 
Nyomda: 10. 

helelős szerkesztő lakása: 2-4. 

fizetési árak: 
Egy hónapra ő0 lei, három hónapra 
őő lel, télévre 300 lei, egy évre 
600 lel. Egyes szám ára 2lei, az ó- 

királyságban 3 lel, Magy 
m 2000 kor., ugoszláviában 1 dindr, 
a Csehszlovákiában fél ck., Ausztriá- 

ban 20 garas. 

lelős szerkesztő : 
all, h Vuchetich Endre ár. 

Ezer kaszával 
uunta éveken keresztül a Halál az 

perrendekei a háboru alatt és 
"aió meg milió élet pausztult el. 
ugfogyatkozott az emberiség. Az- 
4 mégis azt látjuk, hogy nem igen 

be házasodás. Nehéz az élet. Nagv 
rá aság. Sok a gond. A fiaial- 
erek irtóznak a családalapitástól. 
: magukat sem tudják eltartani, 

1 még asszonyt és gyereket, amely 
házasság falajából ugy fakad, 
ut erdőn eső után a gomba. 
»rdót, kitüntetést kell ma adni 
nak az embernek, aki emberiársait 
dménnyel buzditja házasságkö- 
re és nem büntfetés. Mert bünte- 
kapott Bizony László femes- 

i házasságközvetitő, aki nem saj- 
lta a reklámot, csakhogy a haja- 
noknak és a legényeknek minél 
thatósabban kedvet csináljon arra 
is étára, amely az anyakönyvvezefő- 
z vezet. Bizony László reklám- 
adulákat nyomatot és a háful gummi- 
mbikummal bekenit cédulákaf ezré- 
I ragasztotta minden elképzelhető 

Myre: kávéházak asztalaira, parkok 

] mozik djaira, hivatalok ajtaira, villamosok 
Ulakaira, házak kapuira, ujságbódék 
aira. A rendőrbiróság nem mél- 

volfa Bizony László tevékenysé- 
f és engedelemnélküli reklámra- 
zlásért megbirságolta. 
ony Lászlót elíiiltották a tovbábbi 

lámozástól. Már most ki viseli a 
elősséget érte, ha emiatt pár há- 
ssággal kevesebb kötődik ? 

n. 

EGYEDÜL A DÉLI HIRLAP 
1 ELENIK MEG holnap. Az ál- 

u Hánes munkaszünetre való tekin- 
i ttel ugyanis pénteken az összes 
várakban és üzemekben szünetel 
Hunka. A Déli Hirlap éjjel ké- 
ül és igy reggel a legfrissebb hir- 

yaggal szolgál a közönségnek. 

Az első fecske. Bukarestból 
tik: A néppárt már összeállitotta 
fovi kerület jelölő istáját, amely- 
élén Averescu miniszterelnök, 

rancujJasi, Meissner, Mi- 
lineu és Manoilescu állanak. 

A Magyar Párt elnöki taná- 

nak holnapi ülése. Kolozsvár- 
jelentik : 
ki tanácsülése elé rendkivüli ér- 

ődéssel tekintenek. Már eddig is 

en megérkeztek Kolozsvára a vi- 

tagok közül, igy olyanok is, akik 

nikai okokból az ülésre meghivást 
kaphattak. Deák Gyula dr., a 

mi rt főtitkára, tegnap kijelentette, 

fogy a Bukarestben folyó tárgyalások- 
51 eddig még semmiféle értesités nemi 

kezett a Magyar Párt központjához. 

i vVan már önnek 

Kn0tk-01 I uizdltótészüléke? 
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A Magyar Párt pénteki 

Telefon 704. 

" tö 

vezetőit bukarestbe hivják 
Bukarest, április 22. 

Oromulu, a Banca Nationala 

kormányzója, a lei esésével kapcsola- 
tosan az Adeverul munkatársának a 

következőket mondotta: 
- Kategórikusan kijelenthetem. 

hogy a Banca Nationala két hónapja 
nem vásárol kültöldi devizákat, tehát 

nerm ebben az irányban kell a lei 

esésének okait keresni. Véleményem 

az, hogy az utóbbi napokban bekö- 

vetkezeit árfolyamesés csupán vélet- 
len és átmeneti tünet. 

A lei esésével kapcsolatosan tegnap 
a Banca Nationala helyiségében fon- 

tos tanácskozás volt, amelyen Le- 
padatu pénzügyminiszter is részt- 
vett. Valószinünek látszik, hogy a 
pénzügyminiszten a hét folyamán 
megbeszélésre hivta össze az ország 
nagy bankjainak vezetőit. Egyébként 
tegnap Bukarestben erős devizakiná- 
latot konstatáltak és majdnem vala- 
mennyi külföldi értékpapir jelentéke- 
nyen esett. 

e.00
 

. 

Szimpátiatünielési rendeztek a diúkok 
Kolozsvárott egy hadbirósági tárgyalás vádlottai mellett 

Kolozsvás, április 22. 

A hatodik hadtest hadbirósága 

tegnap délelőtt vonta felelősségre 

Beleuta kapitányt és hat társát, 

akiket izgatással vádoltak. A vád- 

irat szerint Beleuta és társai enge- 

dély nélkül nagymennyiségü röp- 

iratot nyomattak, törvényellenesen 

antiszemita akciót fejtettek ki és 

összeköttetésben állottak Zelea 

Codreanuval. A hadbiróság épüle- 

tét a reggeli órákban csendőrség és 

rendőrség vette körül, mert az egye- 

temi ifjuság körében a tárgyalás 

izgalmakat váltott ki. A tárgyalás 

megkezdése előtt tényleg mintegy 

HOLNAP 

MUNKASZUNET. A görög keleti 

román egyház holnap ünnepli meg 

Szent György napját, amely a ta- 

valy nyáron megszavazott törvény 

értelmében azon ünnepek egyike, 

amelyeken az általános munkaszü- 

net kötelező. 

- Az amerikai hajóraj parancs- 

noka Bukarestben. Bukarestből je- 

lentik: Tegnap Konstancába érkezett 

Weltt tengernagy, az európai vize- 

ken állomásozó amerikai hajóraj pa- 

rancsnoka. Weltf az Egyesült-Államok 

európai diplomatáit látogatta meg és 

Bukarestben három napig Culbert- 

son követ vendége lesz. A királyi 

pár is kihallgatáson fogadja a tenger- 

nagyot. 

* A Lloyd-Taverna műsora világ- 

sláger. 

- Álarcos rablók a Simplonon. 
Buxarestből jelentik: A Simplonon 

tegnap éjjel Chiriasi és Turnszeverin 

állomások között két álarcos rabló 

behatolt az egyik hálófülkébe. Egy 

detektiv észrevette őket, reájuk lőtt. 

amire a sötét folyosón eltünve, a 
vonatról leugrottak. 

* Ágytolltisztitás Guthjáhrnáj. Gyár- 
város, Bárány-utca 18. Telefon 10-68. 

- Incidens román és cseh 
határórök között. Husztról jelentik: 

A hosszumezői állomáson igen gya- 

koriak az incidensek a román és 

cseh határőrök között. Tegnap is szó- 

váltás támadt egy román katona és egy 

cseh pénzügyőr között, melynek io- 

lyamán a román katona puskatussal 

fejbe akarta vágni a cseh fináncot, 

aki azonban lekapta fegyverét és 

lövésre készen tartotta. Az incidens- 

nek végül is a román rendőrkapitány 

vetett véget. 

" A gyárvárosi „PATRIA" és 

„GRAND" kávéházak szombaton 

április 24-én 9 órai kezdettel nagy 

táncestélyt rendeznek az 5-ik vadász- 

ezred zenekara, illetve Toll Józsi 

szalónzenekara közremüködésével. Be- 

lépti dij nincs, reggelig nyitva. 

- Ujabb kormányválság Len- 

gyelországban. Varsóból jelentik: 

ÁA szocialistapárt parlamenti ífrakciója 

elhatározta, hogy a kormánykoalicióból 

kilép. Ennek következtében tegnap 

este a közmunkaügyi és a munkaügyi 

miniszterek beadták lemondásukat. 

Egyelőre a két miniszter lemondásá- 

nak következményei nem tekinthe- 
tők át. 

*Lángbetükkel vagyon az égre 

felirva, hogy a FARMODONT fog- 

krémnél nem volt még jobb soha!' 

. 

/ 

ALTALÁNOS 

kétszáz egyetemi hallgató gyült 
egybe és szimpátiatüntetést rende- 
zett Beleuta és társai mellett. A 
karhatalmi csapatok körülvették a 
diákokat és zavaró incidens nem 
fordult elő. 
Ezután kezdetét vette a hadbi- 

rósági tárgyalás. A vádlottak vé- 
delmét Francu Ámosz dr. ügy- 
véd látta el, aki felmentést kért. A 
bizonyitási eljárás befejezése után 
a hadbiróság a késő délutáni órák- 

ban hirdette ki az itéletet, amely 

valamennyi vádlottat felmentette 
az ellenük emelt vád és következ- 
ményei alól. 

-TÖRÖK-OLASZ HÁBORU 
ELŐTT. Londonból jelentik: A 

Daily Telegraph értesült Angorá- 

ból, hogy a török kormány attól 
tart, hogy Karahisszar mellett 

olasz és görög csapatok meglepe- 

tésszerüen partra szállnak. A tö- 

rök haderőt és a behivott tartaléi 

kosokat ezért főleg erre a vidékre 

koncentrálják, hogy a meglepő of- 

fenzivával szemben Törökország 

nyomban katonai ellentállást fejt- 

hessen ki. 

ötven feljelentés gyorshajtás 

miatt. Az utóbbi időben sok panasz 

merült föl, hogy az autók a város 

területén tulgyors tempóban szá- 

guldanak. Emiatt ötvennél több 

feljelentés érkezett a rendőrséghez, 

melyeknek tárgyalását most kezd- 

ték meg. Elsőnek Katona József 

soffőr ügyét tárgyalták, akit ezer 

leire büntettek meg. 

- Az Epocát ujból elkobozták. 

Bukarestből jelentik: Az Epoca 

cimü lapot, amely tegnap ismét a 

pátriárka személyét érintő cikket kö- 

zölt, ujból elkobozták. 

- Drágább lesz a ruha. Meg- 

irtuk, hogy a szabómunkások bér- 

mozgalmat inditottak. A munkások 

husz százalékos béremelést kértek, a 

mesterek azonban legfeljebb tiz száza- 

lékot voltak hajlandók adni. További 

követelésük volt a munkásoknak a 

szombat délutáni munkaszünet, amibe 

a mesterek nem mentek bele. A 

munkások és munkaadók közti vitá- 

ban a munkafelügyelőség fog dön- 

teni. 

*Női- és férfi-szalmakalapok 

legelőnyösebb bevásárlási forrása 

Daniel N. C. Temesvár, Detaileladás 

a gyárépületben Józset tér 12. Küttel- 

térrel szemben. 

- Reinitz itélete jogerős. A 

szatmári törvényszék többrendbeli 

gyilkosság miatt élettogytiglani kény- 

szermunkára itélte s a nagyváradi 

itélőtábla ezt helybenhagyta. Felebbe- 

zés folytán a legfelsőbb semmitőszék 

most foglalkozott Reinitz ügyével s 

itéletet megerősitette. 

* Felhivás. Felhivatnak mindazon 

nyugdijasok, akik a román állam szol- 

gálatában állottak, de az állam ré- 

széről a régi magyar nyugdijtörvény 

alapján nyugdijaztattak, a sérelmeik 

orvoslása végett a román kormányhoz 

Deadandó emlékirat szövegének meg- 

beszélése végett folyó hó 25-én, dél- 

előtt 11 órakor a P al a c e-kávéházban 

megjelenni sziveskedjenek. 

- Abd-el-Krim nem távolitható 
el. Párisból jelentik: A Havas- 
ügynökség értesülése arról szól, hogy 
a riff-delegátusok követelik a tanács- 
kozásoknak teljesen nyilvános voltát, 
hogy igy a rifi törzsek érdekei meg- 
óvassanak. A bd-el-Krimnek moha- 
medán területről való eltávolitásáról 
szó sem lehet. 

Kristóf-Krausz Albert kiálli- 
tlása a józsefvárosi Atheneumban na- 
ponként a nézők százait vonzza. Kü- 
lönösen portréinak van sok csodálója. 
Egyéb figurális képei közül máris 
sokan vásároltak. A csaknem száz 
képből álló kiállitás még egész héten 
rendelkezésére áll a közönségnek. 

-A szikrafényképezés utján 
továbbitott csekk. Newyorkból je- 
lentik: Az egyik newyorki bankház 
tegnap kifizetelt egy ezer dolláros 
csekket, amelyet Londonból szikra- 
fényképezés utján adták le. 

- Feloldják a zár alól az ame- 
rikai magyar, némeit és osztrák 
vaggonokat. Washingtonból jelen- 
tik: Fis h képviselő törvényjavaslatot 
terjesztett a parlament elé, amely sze- 
rint a kormány oldja fel a zár alól a 
magyar, német és osztrák vaggonokat. 

- Levelek a fiamhoz. Ezen a 
cimen egy kétszáz oldalas könyv 
hagyta el a sajtót. A könyvet Ka- 
bos Ármin irta, aki ebben gyüj- 
tötte össze az évek során a külön- 
böző lapokban irt közgazdasági 
cikkeit és politikai hozzászólásait. 
Kabos Ármin könyve értékes és 
érdekes olvasmány azoknak, akik 
szeretik a gazdasági és társadalmi 
bajokat boncolgató komoly cikke- 
ket olvasni. A könyv kiállitása az 
Uhrmann-nyomda munkáját dicséri. 

Vasárnap Capatti 
vésznő hangversenye, A hires 
olasz hártamüvésznő temesvári hang- 
versenye, amely egyizben elhalasztva 
lett, vasárnap e hó 25-én lesz a Tiszti 

Kaszinóban megtartva. A Milanói 
„Scala" ünnepelt szolistája közönsé- 
günknek kivételes zenei élvezetet fog 
nyujtani. A már váltott jegyek meg- 
tartják érvényességüket. 

* Románia sajtókatalógusa. A 
Rudolf Mosse hirdető iroda kiadá- 
sában most jelent meg Románia 
sajtókatalógusának második ki- 
adása az 1926. esztendőre. A Mosse- 
cég ezzel fontos és a közgazdasági 
életben nélkülözhetetlen könyvet 
adott a kezünkbe. A katalógus fel- 
sorolja az összes napilapokat, heti- 

lapokat, folyóiratot, megmondja: 
mióta jelenik meg, ki a szerkesz- 
tője, mennyi példányban és hány 

oldalon jelenik meg és mi a hirde- 
tési taritája. A kereskedelem és 
ipar nem nélkülözheti ezt a kézi- 

könyvet, amely az ujságreklámra 
vonatkozó összes tudnivalókat tar- 

talmazza. A katalógust kivánságra 
ingyen küldi meg a Mosse hirde- 
tési iroda. 

- Ebzárlat Temesvárolt. A ren 

dőrség tigyelmezteti a kutyatulajdo- 
osokat, hogy szigoru ebzárlat van 
és annak be nem tartása büntetést 

von maga után. 

Jdővel 
9 az Ön szépsége el- 
a m mulik, ha nem hasz- 
. - náljaa Visagine 

Adelina Patti 
párisi emulsiot, az 
arcbőr frissen és 
üdén tartására. Kap- 
ható gyógyszertá- 
rak, droguerlák és 
illatszertárakban, 

üvegenként 140 

Főlerakat: 

betont, vakolatot vizhatlanit. 
Egyedüli gyártói: LUTZ 
FESTÉKMÜVÉEK TIMISOARA 
Spl. lon Russu Sirianu S2, Ev., 
Gát-sor. Teleton 10-50. 

hárfamü- 

Temesvár, III, 
Piata Plevnei 3. 
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Drágább lesz 
a világítás május elsejétől 

Temesvár, április 22. 

Május elsejétől kezdve a világitást 
szolgáló villamosáram megdrágul, vi- 
szont az ipari áram, amelyet a gyá- 

eröze ssz oator 

Egy szó ára 2 lei. Vastag betü 
8 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 25 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmée 
Dijelőre fizetendő. 

2 

éltózt 
- 

rak és üzemek használnak fel, olcsóbb Héaayorveltés gyben, neló 
lesz. A közönség eddig a világitási B II D A P E S T lzte Diszkredió biztos villanyáramért egy hektowatt óra Timisoara I, Str. Eugen de Savoya 6. 

Délelőtti munkára fériiak kerestetnek. Jel lei lesz az ára. Az ipari árami viszont 
hektowattóránként eddig nyolc leibe 
került és május elsejétől redukálta a 
városi tanács hatésfél leire. A villa- 
mosmüűvek igazgatósága megállapi- 
totta, hogy a nyolc leies ipari áram 
drága, több ipartelep ezért nem tudott 
versenyképes lenni és az a veszede- 

yárá: 
tüzelőanyag 

hengerszékeket, minden 
számára alkalmas mofto- 

rokat, szivógázgépeket és berendezé- e
e
.
 

kezhetni a Déli Hiriap kiadóhivatalában 

Két bognársegédet keresek azonnali 
lépésre. Horváta Menyhért bognár, Majl, 
falva. 

Gyermektelen házaspár házmesternek 
restetik. Ugyanott egy udvari helyiség 

dának kiadó. Káldor, Szent Györg 

lem fenyegetett, hogy nehány na- seket, nyersolajmotorokat 6-240 lé- MHázvezetőnői állást keres perfekt bejl 
gyobb gyár - min: a Gyapjuipar erőig, viziturbinákat, ceníriiugál- és egéte ae legkeleséseket 
Részvenytársaság már megtelte kü turbinaszivattyukat, házi viziszivattyu- é lön áramfejlesztő telepet létesit. Már 
pedig, ha a számottevő ipari áram- 
fogyasztók elmaradnának, akkor a 
villanytelep a nappal termelt áramot 
nem tudná értékesiteni. A világitás 
érdekében, de egyes közüzemük 
szempontjából is a villanytelep ka- 
zánjait nappal is kell füteni és ezért 
az ipari áramiogyasztásnak nem sza- 
bad tulságosan csökkeni, vagyis a 
nappal termelt ipari áramot olcsóbbá 
kellett tenni. A költségvetési egyen- 
sulyra való hivatkozással ez az olcsób- 
bodás maga után vonta a világitási 
áram drágulását, a leszállitásból eredő 
különbözetet át kellett háritani a vá- 
rosi fogyasztó lakoságra. indokolás . . . ; , ide, indokolás ode, az eredmény az, Kéregöntödéje a leghiresebb egész Európában! z 
hogy a villanyvilágitás is drágább lesz. 
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kal, teljes apritó- és téglagyári beren- 
dezéseket, vaggonokat minden kivitel- 
ben, a hozzájuk szükségesösszes alkat- 
részeket, hajókat minden célra, 
kazánberendezéseket, vasszer- 
kezeteket minden kivitelben, szürke- 
és acélöntvényeket 25 tonnáig, vasut- 
felépitményi anyagokat, Griffin rend- 
szerü kerékpárokat és kerekeket 
minden célra, kisvasutak részére is. 

Tazuikágviselei és állandó taktá Iag)i omátia részó I0: 

Dió eladó 100 métermázsa. Cim Dem 
Lajos Belváros, Hotel Ferdinand. 

Mázhelyek 
olcsó árban kaphatók a giroda 
vasuti megálilóhelynéil. Ara: 
Eölenként 100 lei. Egy 200 
öles házhely ára 20.600 fei, muj 
Törleszthető 20 havi részletben 
havi 1000 leiel kamatmentesen 
Az első részlet lefizetése után 
vevő haszonélvezője a birtoknak 
Bővebbet: Józsefváros, Horváth 
Boldizsár-u. (Str. Miron Costin) 
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I ugy a műsor magas nivója valamint 
a fellépő három hirneves vendég: 
Emmnmy Heim, Waldbauer és 
Kerpely mindenképen igazoltá is 
teszik. Az e hó 26-án és 27-én tar- 
tandó két előadásra jegyek a „Banat- 
nál'. Tagoknak a rendes kedvezmény. 

" Edwin Fischer május 2.-iki 
zongoraestélye, amelyet a Zene- Regina Maria 6 sz. 
barátok Társasága rendez, minden (Liget-ut, a Pátria h várakozást felül fog mulni, a nagy eddigi helyiségébe) 
berlini zongoravirtuoz az ő bámula- 
tos játékának hatalmával a világot 
meghóditotta. Jegyek a Bánátnál. 

' Eghy Ghyssa müvészestje 
minden eddigi várakozást felülmul. 
A fiatal müvésznő táncteljesitménye 
olyan egyéni és nagyszerü, hogy ez 
a világ legnagyobb táncosnői sorába 
avatja. Kifogástalan, szoborszerü teste 
csodálatos alkatmazkodóképességgel 
ugy hajlik és simul a zene ütemére, 
mint egy drága és finom selyemszö- 
vet, szépsége és ruhái pedig kü- 
lön szenzációt jelentenek. Az estély 
másik szereplője, Za la Béla szava- 
lómüvész ugyancsak az érdeklődés 
középpontjában áll. Zala hivatott 
megszólaltatója minden költőnek. Az 
április 23-i ünnepség során tartandó 
olasz hangverseny miatt az estély má- 
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Str. Brazoianu 7. 

Telel.40-12 Telegr. Sellels I 
Kut u. 50/a 

lel. 66,2-68 Teled. Schlels 
Uri u. 2. 

Telet. 10.63 Teled. Sehlels l Str. R 

Telet. 9 
egina Maria 16. 

01 Telet. Allaraa Tisztelettel értesitem k 
n. é. vevőimet, hogy 

kötött- és rövidáru 
engros- és detail- Mim 
üzletemet május hó 
1-én Belváros, Bulv. 

heiyezem át. 3151 

Tfeljes tisztelettel 

Schwartz Béla" 
-ig 
a 0j, 

Elediusekk 
hosszu részletre a gyárvá 
10si homokszedők imnellel 

í háő í olcsó házhelyekel 
Fatelepünk tégla- és cserép 
raktárunk a helyszinen. Épi 
tészeti irodánk részletr 
fölépiti. Tervek, költség 
vetések és kézi téglapré 
ingyen áll rendelkezésr 
Kardos-telep intézősé 
génél Belváros, Str. Prima 

jus 1-én lesz. Jegyek Löblnél. fia (Városház-utca) 16 sz 

áruházában. Megérkeztek az összes tavaszi- és nyári-ujdonságok. A raktáron 
levő összes áruk melyen fleszállitot: áron lesznek 

E 

könyvayomda myosmása, 


